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В течение  последних лет доминирующим направлением Центра инновационного опыта  остаётся работа над созданием  модели образовательной деятельности по повышению квалификации профессиональной компетентности педагогов и исследовательская деятельность в рамках реализации ФГОС.                                                                                                    Тема, над которой работает коллектив школы сегодня – это«Поиск  наиболее эффективных способов  формирования деятельностного отношения                           к жизни подростка в образовательном процессе». 

При решении этой проблемы мы большое внимание уделяем   созданию инновационной среды образовательного процесса на основе системно-деятельностного  подхода, ориентированного на развитие и качественное обновление педагогической деятельности и на повышение качества образования.

Создавая инновационную среду  и моделируя инновационный процесс на основе  деятельностного  подхода, мы поставили цель  - доведение научной идеи до стадии практического использования и реализации.                                                                                      В этом году мы акцент сделали на подростковый возраст. Почему?

Подростковый возраст самый трудный в личностном становлении.  Именно в этом возрасте взрослеющий человек обнаруживает, открывает для себя  свою способность быть автором собственных поступков, жизненных обстоятельств, биографии. В этом возрасте формируются или, к сожалению, не формируются основы духовности, этот возраст наиболее благоприятен для формирования у подростка деятельного отношения к жизни. Неслучайно этот возраст называют вторым экзистенциональным рождением души. И именно в этом возрасте крайне важно формировать ценностные установки учащихся.    

   В подростковых классах мы имеем обязательное снижение успеваемости, потерю интереса к обучению, нарастание отчуждения детей от школы и взрослых, огромные потери в воспитании. Подростку трудно вырваться из круга  взрослых, социальный статус  его остаётся детским: ученик занят учебной деятельностью, он находится на иждивении у родителей, самостоятельность его ограничена. Основное противоречие подросткового возраста заключается в необходимости освоения чувства взрослости, взрослого статуса самоопределения и самореализации. 

В последние  три годав нашей школе  согласно технического задания  Министерства образования и науки Пермского края   отрабатывались такие формы учебной деятельности – это разновозрастное сотрудничество, письменная дискуссия, дебаты, проектные задачи, Интернет - уроки. Эти формы полюбились подросткам. Почему?
  Они  даютвозможность ощутить  свою  компетентность, способствуют формированию позитивного   образа  взрослого  человека,  развивают   умение  содержательного  сотрудничества  с  людьми  старшего  возраста и поиска  разнообразных  подходов  к  совместному  решению  задач,  развивают  критическое  мышление. 

      Общение  на  равных  с  взрослыми,  уважение  к  личности,  совместный  поиск  средств  для  решения  социальных  проблем,  самостоятельность  в  реализации  замыслов  и  проектов – есть  норма  поведения  подростка  в  образовательном  пространстве.

Кроме этого, в подростковой школе идёт постепенный переход от коллективно-распределённой деятельности к индивидуальной, изменяется  ведущий  тип  деятельности:  с  учебной на  общественно-значимую  деятельность, и разновозрастное  сотрудничество выступает одним из педагогических условий обеспечения перехода из начальной школы в основную школу.

Письменная дискуссия представляет   возможности высказаться всем желающим, даже тем детям, которые по разным причинам не участвуют в устных обсуждениях, письменно. Кроме того, письменная речь является средством удержания целостности задачи, помогающим ученикам в потоке устных дискуссий, быстро развёртывающихся на уроке, выделять наиболее важные моменты (противоречия, обнаружение новой проблемы, гипотезы о неизвестном, способы их проверки, выводы) и фиксировать их.
 Но развитию  учебной деятельности подростка порой мешает  сложившийся  годами стереотип мышления педагога.
Сегодня   в основной школе наблюдается:

- медленное внедрение в педагогическую  практику   новых образовательных педагогических технологий, прежде всего  деятельностного характера;                                                                           

-отсутствие желания отдельных учителей в апробировании современных образовательных технологий;

-использование современных технологий не ради образовательного результата, а как своеобразной самоцели: технология ради самой технологии, попытка не отстать от требований времени.

Добиться высоких результатов обучения  старыми педагогическими способами уже невозможно, а это значит,  педагогам надо не только поменять элементы педагогической системы, но и пересмотреть всю систему своей деятельности, научиться проектировать урок в логике учебной деятельности: ситуация -проблема - задача - результат. 

 Нужен системный подход к совершенствованию своего  мастерства. Нужна новая форма повышения своей квалификации. Такой формой в нашей школе стала  апробационная площадка институционального уровня по теме «Апробация технологии системно-деятельностного подхода   в основной школе». 
Сегодня для реализации ФГОС ООО в основной школе имеются хорошие кадровые инновационные ресурсы

  40% педагогов основной школы   вплотную  занимаются  исследовательской  деятельностью  по  проблемам  организации  образовательного  процесса. Это в основном учителя развивающего обучения.  Они свободны  в интерпретации теории деятельностного подхода  , обладают индивидуальным стилем образовательной деятельности.  Большая часть педагогов  являются учителями учителей. 

 Создана хорошая материально-техническая база.                                                         В достаточном количестве имеется электронные дидактические и методические ресурсы (интерактивные   доски, стационарные мультимедийные комплекты), в каждом учебном кабинете имеется компьютер. Для реализации образовательных программ в МАОУ СОШ № 14 оборудованы 2 компьютерных класса, 1 мобильный класс. Имеется 2 сервера, локальная сеть и выход в Интернет (во всех кабинетах).

Предметом апробации стало применение технологии системно-деятельностного подхода  как содержательного механизма работы учителя: 

1) изменение структуры и содержания урока; 

2) изменение  профессиональной деятельности учителя (создание проблемных учебных ситуаций, применения  интерактивных технологий: диалоговых, игровых, проектных, проблемных.

Масштаб апробации:  

Количество педагогов – 20.

Параллели, в которых происходила апробация – 5, 6, 7,8,9 классы.

Количество учащихся –  240 человек.

Предметы, на которых апробируется стандарт – русский язык, литература, история, обществознание, математика, география, английский язык, технология, химия, биология, искусство.

Результатом  апробации  стало следующее
- 50 % педагогического коллектива, работающего в основной школе, владеют компетенцией проектирования и проведения уроков в режиме СДПО;

- участие в муниципальных и краевых конференциях, конкурсах. 

Перечень ожидаемых продуктов апробационной деятельности:

·  создан банк  учебных ситуаций по заявленным учебным предметам;  методические рекомендации по моделированию учебных ситуаций. 

Эти новые подходы по построению учебной деятельности  были продемонстрированы на уровне школы на семинарах «Проектирование уроков в соответствии с требованиями ФГОС» и «Открытые уроки в основной школе в режиме СДПО». Получена высокая оценка педагогов школы.
 Определена перспектива  - продолжение деятельности апробационной площадки. 

 Сегодня на базе школы в системе проходят  мероприятия  по  повышению квалификации своей профессиональной компетентности и пропаганде своего опыта: курсы, семинары по пропаганде своего опыта,  педчтения, в которых     принимают активное участие   педагоги школ Пермского края: г Пермь, Березники, Соликамск, Александровск и   Усолье, Чусовой, Александровский  и  Усольский районы. Всего за три года обучено на базе школы    более  300 человек.                                                                                                                               А прогноз теоретиков развивающего обучения о возможности формирования ребенка субъектом учебной деятельности подтверждается многообразием школьных ситуаций и результатом.  
Наши старшеклассники и младшие школьники действительно доказывают свою субъектность, конкурентноспособность,  участвуя в разного рода конкурсах Университетского округа ПГГПУ  и ЦИО гимназии№7, школы№102 г Перми: конкурсы исследовательских идей и исследовательских проектов старшеклассников,   краевая научно-практическая конференция учащихся 4-6-х классов на базе ЦИО МАОУ СОШ№102,  конференция младших школьников и детей с ОВЗ ««Я и мир вокруг нас».   

В апреле – мае  2015 года учащиеся 7-9-х классов    приняли активное участие в краевом конкурсе «Есть память, которой не будет конца» в номинациях:  исследовательские работы «История  войны в истории моей семьи»; литературно-исторические сочинения, посвящённые событиям Великой Отечественной войны;  эссе на тему «Почему современникам нужна память о Великой Победе»;  волонтерские проекты, посвященные 70-летию Великой Победы.

Организаторами конкурса выступали – Министерство образования и науки Пермского края, кафедра философии и общественных наук, кафедра «Теории и методики духовно-нравственного воспитания и социально-гуманитарного образования» Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета.

Все работы ребят высоко оценены членами жюри конкурса.     Призёрами  конкурса стали: Даскина Л. (7в), Косиков В. (7а), Ворончихина А. (7а), Гурлев А. (7б), Шерстобиов Н. (7а), Шеина К. (7а), Белкина Н. (11б), Сташук В. (7а), Лепихина Н. (8б)., Петров А. (7а), Малиновская К. (8б), Пелих А. (8б), Пасмурова Л. (8б), Веденеева Ю. (8а).

Второе направление инновационной деятельности ЦИО  - это инклюзивное образование Школа отрабатывает следующие формы включения детей в инклюзивное обучение: временная (специальный коррекционный класс), комбинированная (дети с ОВЗ в условиях общеобразовательного класса, которых сопровождают узкие специалисты), частичная (индивидуальное обучение детей с ОВЗ с включением в состав общеобразовательного класса на часть процесса), полная инклюзия – когда ребенок с ОВЗ полностью адаптировался в социуме и в дополнительной помощи узких специалистов не нуждается. На сегодня основной формой реализации инклюзии в нашей школе остается комбинированная, из 57 обучающихся с ОВЗ – 45 человек обучаются в условиях общеобразовательного класса.

За период внедрения в практику инклюзивного образования в МАОУ СОШ № 14 при 100% успеваемости учащихся с ОВЗ и детей-инвалидов в условиях общеобразовательных классов наблюдается постепенный рост качества обучения  от 16,1% в 2011 году  до 25% в 2014 году. Такой динамике  качества обучения учащихся с ОВЗ способствует организованное в учреждении сопровождение с предоставлением квалифицированной помощи специалистов и создания специальных условий обучения в общеобразовательном классе в соответствии с его особыми образовательными потребностями. 

Педагог –психолог организует сопровождение в различных формах, куда входит диагностика, направленная на выявление особенностей статуса школьника, консультирование педагогов и родителей, профилактика, систематические коррекционные занятия. 

Часто сопутствующим нарушением у детей с ОВЗ является речевая патология, п.э. изучение нарушения речи, анализ ее состояния и преодоление недостатков вызывает необходимость помощи учителя –логопеда, п.э. учитель- логопед сопровождает учебную деятельность и диагностирует динамику развития речи по направлениям у учащихся с ОВЗ.


В работе по здоровьесбережению учащихся с ОВЗ большую роль играют занятия лечебной физкультурой и релаксационные мероприятия, проводимые на базе сенсорной комнаты, оборудование которой было поставлено за счет проекта. Проводимая работа позволяет снизить уровень школьной тревожности у учащихся с ОВЗ.

Невозможно достичь ощутимых результатов, не имея подготовленных кадров, п.э. мы стараемся педагогов обучить через курсовую подготовку и участие в конференциях и семинарах поданному направлению. Особые слова благодарности ПГГПУ и лично руководителю проекта Ворошниной Ольге Руховне.  

В ходе реализации проекта   достигнуты следующие результаты:

1.    На уровне образовательного учреждения расширились функции психолого-медико-педагогического консилиума, который  организует   комплексное сопровождение личности «особого» ребенка.

2. Разработаны и апробируются карты-сопровождения детей с ОВЗ, детей-инвалидов;

3. Формируется система методической помощи педагогам;

4. Создаются условия мотивированной, значимой для ребенка  деятельности, что создает возможности успешной социализации детей с ОВЗ;

6.   Удовлетворяются запросы родителей через индивидуальный подход и своевременную корректировку проблем в образовательном процессе учащихся с ОВЗ;

7. Создаются условия для взаимодействия, формирования внешних связей с учреждениями здравоохранения, образования, объединяя и интегрируя усилия всех заинтересованных в успешном развитии ребенка с проблемами в развитии сторон.

За   последние два года педколлектив  школы принял  участия в ряде региональных, российских и международных программах, конкурсах социально-образовательных проектов:

· краевой конкурс исследовательских проектов среди педагогов  инновационных образовательных учреждений Университетского округа ПГГПУ  

· Краевая инновационная программа инклюзивного образования в общеобразовательной школе

Всероссийские конкурсы

· «100 лучших школ России» ( номинация- инновационная деятельность)

· «Инклюзивная школа России – 2015»

· «Инновации в обучении»;   «Современный урок»

· Международный конкурс   проектов в области    педагогики. Германия

Результатом  работы  ЦИО  мы  считаем:
· Рост числа педагогов, стремящихся пройти повышение квалификации  и стажировку на базе ЦИО.

· Увеличение количества педагогов школы–ЦИО, стремящихся работать консультантами, ведущими преподавателями, организаторами стажировок.

· Рост числа педагогов,  желающих освоить  технологию  системно-деятельностного метода обучения

В итоге инновационной деятельностисложилось сообщество педагогов и учащихся северного куста края,   принявших на себя миссию содействия повышению качества образования путем овладения технологией деятельностного метода обучения, а главное – миссию помощи ребенку в самопознании собственной индивидуальности.
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